



聚焦清华大学朱令案



复旦投毒案让清华朱令案被再度关注
 新华网七问朱令案：

19年悬而未决，案子卡在哪里

及时澄清“朱令案”传闻，将真相还给公众

新华网昨日刊文称，复旦研究生投毒案让沉寂已久的清华大学朱令案再度成为坊间的热门话题。1994年，清华大学化学系女生朱令离奇发病，被证实为稀有的“铊中毒”，中毒导致她全身瘫痪。警方曾锁定凶手就在朱令的“身边”，但最终此案不了了之。

近20年来，有关“谁是凶手”的各种猜测和传说，坊间从来没有间断过，尤其是朱令的室友孙维，一直被认为是主要嫌疑人。今年4月18日，在复旦投毒案的风口浪尖上，孙维在网上发帖自证清白：“我比任何人都想将真凶绳之以法。”这一言论再加上其不普通的家庭背

景，加剧了种种传言的散播。随后，此案也引起陈坤、姚晨、范冰冰、李冰冰、水木年华卢庚戌等明星的注意，他们纷纷转发微博试图让网民更多关注朱令案，也希望网民能够捐款帮助朱令。

近20年来面对此案的种种传言，甚至是直指司法不公的传言，警方并没有及时予以澄清。目前这种“全民福尔摩斯”式的以讹传讹，无论对于受害者朱令，还是“嫌疑人”孙某，都是不公平的。

舆论认为警方有责任、有义务向公众澄清并及时回应：

- 1.朱令案到目前为止19年悬而未决的局面，究竟是何原因？
- 2.警方当时掌握了哪些证据？
- 3.案子卡在哪里？
- 4.当初警方那些“只剩一层窗户纸了”的状态是否属实，又指向哪个嫌疑人？
- 5.对朱令家属的询问乃至申请信息公开，究竟为何搪塞、不予告知？
- 6.玄之又玄的所谓“法律、法规及相关规定不予公开的其他情形”具体指的是什么？
- 7.特别是公众质疑的，当年本案有没有受到权力的不正当“干涉”？

新华

争议人物



嫌疑人 家世显赫

孙维资料照片

朱令同宿舍的同班同学孙维，被警方认定为是唯一能够合法取得铊盐并且跟朱令接近的人。经过详细调查，警方正式将其列为投毒的犯罪嫌疑人。当时孙维的祖父孙越崎和伯父孙孚凌都担任要职，而正是显赫的家庭背景，被认为是本案件的调查不能顺利进行的原因。

1997年3月，朱令家人以出事班级即将全部毕业，人证即将难以获得为由，上书北京市公安局。1997年4月2日，孙维作为朱令案件犯罪嫌疑人被北京市公安局十四处带走，并在印有犯罪嫌疑人的纸上签字。在被连续讯问8个小时后，孙维被家人接回家。

警方确定有人投毒 凶手至今逍遥法外

朱令，北京人，1992年考入清华大学。朱令事件是指朱令在校期间离奇出现铊中毒的症状，导致身体健康遭到极大的伤害，最后得助于互联网才受到确诊和救治的事件。由于朱令没有铊的接触史，警方认为是投毒事件，但此案经过调查之后，几度沉浮，凶手至今仍逍遥法外，尚无明确结果。

且由于警方对事件处理过程中的一些异常行为，让朱令案成为公众事件，从而衍生出对于作案嫌疑人家庭背景的各种猜测。2013年4月，随着复旦投毒案的告破，关于彻查朱令案的呼声亦再度涌现，昔日作案嫌疑人孙维遭到社会舆论方面的广泛争议。



中毒前的朱令

被确诊铊中毒后，警方立案

从1994年11月24日起，朱令开始出现奇怪的中毒症状，但住院一个月以后，朱令的病情得到缓解，于1995年1月23日出院。

1995年3月6日，朱令的病情又恶化。1995年4月28日晚，朱令被确诊为铊中毒。1995年5月7日，北京市公安局开始正式立案调查。但在立案之前，在铊中毒确诊后的五一放假期间，朱令宿舍曾发生离奇盗窃案，朱令的洗漱用品丢失。

案件曾“只剩一层窗户纸了”

在1997年4月，在正式立案两年之后，北京警方对朱令案件犯罪嫌疑人孙维采取了第一次突审。此前，警方在1995年通知朱令家属，“只剩一层窗户纸了”；1996年，清华大学派出所所长李慕成告知朱令父母，“有对象”，“上面批准后，开始短兵相接”；1996年2月，北京市公安局十四处有关领导对朱令家属表示案件难度很大，仍在努力之中；1997年2月，化学系薛芳渝教授告知朱令家人，校方将配合警方作一次有效的侦破行动，但后来一直没有下文。

办案警察称“此事很敏感”

在朱令母亲朱明新1997年11月发表在UCLA朱令铊中毒远程诊断网上的一封信中提到，警方迄今一直怀疑与朱令同宿舍和同班同学的一位女生是投毒真凶，表示不会放弃并有信心在公开的法庭上给嫌疑人定罪。但是，从1995年5月7日以来的11年间(2006年)，这个案件没有进入法庭阶段，北京警方一直没有宣布侦破此案，也没有公开任何有关的细节和原因。但主要负责这个案件的公安局十四处李树森，在2006年对采访他的记者提及“这件事在调查工作中已有一定结论”，且“这件事情很敏感”。

■案件回顾

10万人白宫网站签名 要求驱逐朱令案嫌疑人

3日，美国白宫网站上出现关于朱令案的请愿。至5月6日16时04分，朱令案白宫网站请愿量突破10万人。按照美国的相关规定，签名人数达到10万人，白宫就要进行回复。

请愿发起人在白宫网站上写道：清华大学学生朱令于1994年、1995年遭人两次蓄意用致命化学物铊下毒，由此导致其终身瘫痪。有迹象显示其室友孙某有作案动机，而且有机会获取此致命化学物……也有资料显示孙改了名字并通过婚姻造假进入美国。为保护我们公民的安全，我们吁请政府开展调查，并将孙驱逐出境。

根据2013年1月的新规，请愿内容如在30天内达到150人签名支持，则能在白宫网站上获得内容搜索支持。如在30天内达到10万人签名支持，则能得到白宫的答复。

在签名支持者中，有不少用户是中国人。据报道，白宫网站请愿信所指嫌疑人孙某，系清华大学学生、朱令室友孙维。此前有报道称公安机关于1998年已解除孙维的嫌疑。

本报综合

金沙湖高尔夫观邸·“藏富天下，谁能代表中原”王刚收藏品鉴赏会

5月4日已决出8件藏品，5月11日鉴证珍宝盛宴，对话王刚大师，最后时机敬请把握！

五月十一日金沙湖高尔夫观邸 不见不散！

WANG

T. +86 371 5591 2888/666

展示中心：郑州新区南三环与第五大街交汇处

王刚

(天下收藏)主持人/著名藏家